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Note pe marginea 
unor piese încă nejucate 

Printre scriitorii tineri care şi-au cău-
tat în ultimii ani o formulă proprie de 
expresie şi care — dacă ar fi fost spri-
jiniţi de la primele lor lucrări — ar fi 
găsit această formulă mai de mult, este 
şi Ion Niculescu. Cu piesa în 3 acte 
Ceasul de aur, apărută în revista „Tînă-
rul scriitor", nr. 3, Ion Niculescu îşi 
conturează precis personalitatea literară 
şi prezintă 0 piesă adevărată, 0 piesă 
puternică, care, cu toate defecţiunile ei, 
rămîne o construcţie, dovedeşte o poziţie, 
cea justă, un punct de vedere şi mijloace 
scriitoriceşti pe care autorul e stăpîn. 

Tema — viciile şi descompunerea cla-
sei burgheze, care ar mai fi durat dacă 
nu s-ar fi ridicat poporul la cîrma ţării 
— e ilustrată de Ion Niculescu numai 
cu imaginea acestei clase, fără ca lupîa 
propriu-zisă să ocupe vreun moment sce-
na. Familia Sotirescu, cu membrii ei felu-
riţi : mare industriaş, fost ministru, fost 
moşier, fiică de mare negustor de vinuri, 
boiernaş fugit peste graniţă să facă pe 
patriotul între străini etc. cuprinde gama, 
cam atît cit o ştim noi, a fostei proti-
pendade profitoare, abuzive şi de o in-
vensibilitate care ajunge pînă la cruzirae. 

Această temă e destul de frecventă în 
literatura noastră dramatică de azi, şi 
tntuşi Ion Niculescu a găsit posibilitatea 
să scrie o piesă care să nu semene cu 
nici una din cele pe care le cunoaştem. 
Eroii lui nu repetă eroi cunoscuţi, în-
treaga acţiune se învîrteşte în jurul unui 
singur mobil, care caracterizează foarte 
bine acea lume : moştenirea. 

Simbolul acestei moşteniri de la bătri-
nul Sotirescu — pe care 0 visează în-
treaga familie — e un ceas de aur, 
scump prin el însuşi, încărcat de bri-
liante imense, şi care e numai un semn, 
aşa cum ar fi sceptrul pentru o familie 

regală, că tot restul averii va fi dat 
celui care va primi ceasul. Dacă autorul 
n-ar fi încărcat prea mult acest simbol 
cu detalii care dovedesc o naivitate, o 
încredere în superstiţii, pe care n-o poţi 
acorda acestor oameni cinici, lipsiţi de 
prejudecăţi, o naivitate care nu concordă 
cu caracterul lor ; dacă n-ar fi subliniat 
prea mult valoarea acestui simbol şi î-ar 
fi lăsat să crească singur şi să fie de Ja 
Mne înteles de cititor, ar fi fost mai 
bine. 

Totuşi, asta nu umbreşte celelalte cali-
tăţi ale piesei. Acţiunea ei creşte firesc, 
se amplifică, duce la un moment culmi-
nant de o mare tensiune dramatică în 
finalul actului al doilea, şi mai găseşte 
încă posibilitatea să crească şi în cel de 
al treilea act, acela al deznodămîntului, 
nu pentru că aşa o vrea autorul, ci 
pentru că aşa 0 poartă eroii. 

In Ceasul de aur sînt unele personaje 
bine desenate, adînci, pline de note per-
sonale, pline de viaţă adevărată, ca 
Alecu, Atena, Minodora, Mimi (al că-
rei vocabular e totuşi exagerat), şi altele 
mai puţin adîncite, mai puţin finite, ca 
Suzana (a cărei nebunie e puţin factice : 
obsesia tăvălugulud nu e destul de mo-
tivată de o mare emoţie, de un şoc ade-
vărat), Victor care nu are un caracter 
destul de personal, Dinu, care nu ajunge 
nînă la capăt, în propri? lui definiţie, iiu 
în construcţia piesei. 

Elemente sănătoase, simpatice, pozitive 
— cum ne-am obişnuit noi să spunem — 
sînt, în această casă de putreziciune, ser-
vitoarea Maria, pusă cu măsură şi cu 
discreţie, şi vărul Sotireştilor, Victor So-
tir, care, după părerea noastră, nu are 
absolut de loc ce căuta nici în acest 
ncam, nici în obsesiile Suzanei, nici mai 
ales în final, unde nu aduce nimic, nu 
rezolvă njimic, nu răspunde nici unei 
necesităţi şi strică chdar ţinuta finalului, ca 
o concesie inutilă şi inestetică. 

Piesa merită o analiză mai adîncă, o 

\5 www.cimec.ro

https://biblioteca-digitala.ro



mai serioasă oprire asupra caracterelor 
îzbutite, a momentelor de încordare dra-
matică, a adevărurilor pe care le dez-
văluie. Această scurtă notă o semnalează 
numai. cu bucurie 

Mira Iosif, absolventă a şcolii de li-
teratură, ca şi Ion Niculescu, publică, 
tot în „Tînărul scriitor", o piesă într-un 
act, vrednică de atenţia cititorilor şi a 
repertoriului echipelor culturale. 

Tînărul medic care pleacă să-şi înceapă 
misiunea în provincie — temă tratată 
pînă acum în literatura noastră drama-
tică de cîteva ori în piese mai lungi sau 
mai scurte — găseşte la Mira Iosif altă 
paletă, alte ecouri, vibraţiile unei sensi-
bilităţi puternice şi proaspete. 

Doctoriţa Otilia Murăraşu nu se duce 
la tară, peste munţi, pentru că o sileşte, 
o trimite cineva. Ea se duce din proprie 
iniţiativă, ca să scape de o dragoste chi-
nuitoare, plină de nădejdea că acolo se 
va naşte din nou. Şi după o ciocnire 
dureroasă cu realităţi mai aspre şi mai 
urîte decît putea bânui ea, tocmai pentru 
că se loveşte de ele şi se răneşte, se 
naşte în adevăr din nou. Nu prin bucu-
rie senină, cum îşi închipuise, ci prin 
durere, prin luptă. 

Dacă Mira Iosif nu se pricepe încă 
să ne motiveze perfect toate momentele 
şi situaţiile piesei ei, să ne spună de ce 
şi cum au ajuns eroii în situaţia în care-i 
găsim şi ce anumc se va întîmpla cu 
ei după ce se lasă cortina (sau s-o 
sugereze mai limpede), în schimb, atita 
vreme cît îşi ţine eroul în mînă, îl în-
făţişează precis, nuanţat, îl face să se 
exprime pe sine în cuvinte absolut nece-
sare firii lui şi în acte care îl definesc 
pe el şi numai pe el. 

Faptul că eroina principală, cu marea 
ei sensibilitate, cu omenescul şi graţia ei 
sufletească, e bine zugrăvită ne dovedeşte 
mai puţin posibilităţile autoarei (care, ca 
orice om tînăr în primele lui opere, şe 
poate descrie pe sine cu fidelitate şi 
bine), decît chipul doctorului Orlea, "bă-
trînul ratat, uzat, beţiv şi indiferent, in 
care din cînd în cînd mai sticlesc scli-
piri mici din iluziile, din elanurile de 
odinioară, din vremea în care, într-un 
stat burghez, condiţia lui de medic de 
ţară fără posibilităţi de a face bine îl 
strivise complet. 

Chipul acestui doctor e admirabil fă-
cut, pînă în adînc, pînă în cele mai 
mărunte detalii. Şi bine desenat este şi 
instructorul raional, care are o atît de 
puternică influenţă asupra doctoriţei, nu 
printr-o prelucrare politică, ci printr-o foarte 
omenească mărturisire. 
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Acest omenesc, această căldură, această 
sensibilitate de calitate şi prospeţime se 
degajă din întregul act. Mira Iosif gă-
seşte, dacă nu pe de-a întregul, totuşi pe 
foarte aproape, mijloacele cele mai bune 
pentru a scrie o piesă emoţionantă, pro-
fundă şi convingătoare, vrednică de a fi 
desprinsă şi citată dintre multele piese 
semifabricate, într-un act, care se scriu 
la noi. 

Lucia DEMETRIUS 

Rcconstituiri pioasc 
Faţă de alte arrte, care au privilegiul 

fixării materiale a operelor ireprezentative, 
teatrul are o situaţie specială. Creaţia ac-
torului, oricît ecou ar lăsa în sufletele pri-
vitorilor, se dizolvă chiar în momentul 
plăsmuirii ei. Ireversibil, momentul emo-
ţiei se memorează, dar nu se repetă. Despre 
marii iactori care au fost odată, nu aflăm 
decît mărturii neînsufleţite : fotografii, acte, 
costume, scrieri, judecăţi ale contemporani-
lor. Chiar imprimările pe discuri, bandă 
şi peliculă — dacă s-ar face sistematic — 
nu ar da decât o imagine palidă şi frag-
mentară, insuficientă deci, a vieţii recreate 
pe scenă. 

Contemplarea obiectelor rămase să măr-
turisească, oricît de sărăcăcios şi îndepăr-
tat, tumultul unor cariere ilustre îndreptă-
ţeşte o undă de tristeţe, însă, în acelaşi 
timp, încurajează, îndeamnă. Căci aceste re-
licve de preţ, dincolo de semnificaţia lor 
materială, au şi o valoare de ordin moral, 
sufletesc. Ele luminează momentele impor-
tante ale unei tradiţii care se impune vii-
torului, dindu-i forţă, modelîndu-i profilul 
sipecific, deschizîndu-i drumuri ispititoare, 
indrăzneţe. 

Am vizitat, deunăzi muzeul Teatrului Na-
ţional din Iaşi şi mi-am dat seama de în-
treaga frămîntare a trecutului, care a im-
primat scenei moldoveneşti o fizionomie 
proprie, iar marilor artişti, ridicaţi de aici, 
acea conştiinţă artistkă, acea simplitate şi 
naturaleţe care — de la Millo — au rămas 
ca o lege în teatrul ieşan, cum afirmă un 
istoric de seriozitatea lui T. Burada. 

De la Gh. Asachi — organizatorul pri-
mului spectacol în limba romînă, care a 
avut loc la Iaşi în 1816 (27 decembrie), 
începător al şcolii de actorie de la Trei Ie-
rarhi — devenită mai tîrziu Conservatorul 
filarmonic'dramatic — şi pînă la actorii 
din generaţii mai noi, în muzeul din Iaşi 
îşi găsesc locul toate figurile de seamă ale 
teaitrului romînesc, care au activat aici fie 
toată viaţa, fie numai o parte a oarierei 
lor. 
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